Zakladni vztahy a tidaje

Tuhé téleso
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hmotny stred
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moment setrvacnosti I, = Zz =1 Lijviv;
(vzhledem k obecné ose) V= (v1,1v9,13)

U je jednotkovy vektor ve sméru osy otaceni

moment hybnosti L=7Fxp=1&
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moment sily M=rxF=Icg=1I
2. impulzova véta M = ‘é—fg
kinetick& energie B, = %] w?

Pappova véta (o hmotném stfedu rovinného utvaru)
2nxp - S =V,

kde S je povrch rovinného utvaru, V' je objem télesa, které vznikne jeho
rotaci, a zp je kolméa vzdalenost hmotného stfedu od osy otéaceni.

Steinerova véta
_ 2
I, =1Ir + MR7%,
kde I je moment setrvacnosti vzhledem k ose otaceni op prochazejici hmot-
nym stfedem télesa, I, je moment setrvacnosti vzhledem k ose otaceni o,

ktera je rovnobézna s osou or a jeji kolma vzdalenost od hmotného stredu
je RT.
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Perioda kmitu fyzického kyvadla

o Ir+MR?2 I,
T—QW@/—MQR =27 MR

kde Ir je moment setrvacnosti télesa vzhledem k ose otaceni prochézejici
hmotnym stredu, I, je moment setrvacnosti télesa vzhledem k ose otaceni o
a R znaci vzdalenost hmotného stredu od osy otaceni o.

Komplexni reprezentace
komplexni exponenciala €'’ = cosp +isingp
komplexni ¢isla 2z = 21 + 129 = Re[z] + ilm][z]
z =% = M2 = | 2|(cos ag + 7 sin )
= Re[z] = €™ cos ay

29 = Im[z] = e™ sin ay

Tlumené kmity

pohybova rovnice i+ 200 + wir =0
aperiodicky pohyb (6 > wy) z(t) = Cre™? + Coe?!
)
mezni aperiodicky pohyb (0 = wy) z(t) = Cre % + Cyte™
tlumené kmity (6 < wy) x(t) = Ae % sin(wt + )

w:m
— W

¢initel jakosti Q
Nucené kmity

pohybova rovnice T+ 202 + wiz = % sin Qt
partikularni reseni x(t) = Apsin(Q + )

amplituda Ap() = Lo [(wE — Q)2 + 45292]_1/2
fazovy posuv tg(Q2) = — 25%2

vykon vynucovaci sily Pr(Q) = FOQ g [(wE — Q%) + 402 B
Lorentzian Pr(Q) = [(Q wp)? + 62 !



odstiediva sila: Fog = —md(d x 7)
Coriolisova sila: Fo = —2ma@ x ¢/

transformacni matice pro otoc¢eni v roviné o thel ¥:

costd sind
A= <— sind cos 19)
transformace tenzoru 2. fadu: A’ = ATAT

Hookuv zakon pro izotropni prostiedi: e= +[(1 4+ v)o—vTr(o)E]

Bernoulliho rovnice: %pv + p+ pgh = konst.
rovnice kontinuity: Siv; = Sy
Hagen-Poiseuilliv zakon: Q = %%R‘l
Stokesova odporova sila: Fis = 6mnRv
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Idealni plyn

stavova rovnice idealniho plynu

Boltzmannova konstanta

Avogadrova konstanta

molarni plynova konstanta

normalni atmosféricky tlak

teplota tani vody

izotermicky d¢j
izochoricky déj
izobaricky déj

adiabaticky déj

Poissonova konstanta

prace vykonana idealnim plynem

teplo prijaté pii izochorickém déji
teplo prijaté pii izobarickém déji

zména vnitini energie plynu

1. termodynamicky zakon

pV = NET
pV =nRT

k = 1.380648 x 1072 JK!
k=8.61733 x 10 ° eV K!
N4 = 6.022214 x 10% mol~!
R = kN4 = 8.31446 J mol~!

po = 101.325 kPa

Ty =273.15 K

pV = konst

% = konst

% = konst

pV7 = konst
— 2

y=3+ 1

f je pocet stupnii volnosti molekuly

v = 2 pro jednoatomové molekuly

v = g pro dvouatomové molekuly

W= [lpdV

Q =mcy(Ty — T1) = nCy(Ty — T1)
Q =mcy(Ty — T1) = nCy(Th — T1)
AU = mey(Ty —Ty) = nCy (T, — T1)
O=AU+W



